

Χρήμα

29-30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2008

ΤΑ ΝΕΑ

ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ



Συμπλήρωμα εισοδήματος!



ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

Κινεζικός κηλιός για λιμάνια, βιομηχανία, τηλεπικοινωνίες

Λιμάνια, τηλεπικοινωνίες και βιομηχανία είναι οι στόχοι των Κινέζων στην ελληνική αγορά, την οποία βλέπουν ως όχημα για είσοδο στη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

ΣΕΛ. 8



ΑΓΓ. ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ:

Ψάχνει για «νύφη»

το Ταμειυτήριο

Το Ταχυδρομικό Ταμειυτήριο ενδιαφέρεται για εξαγορά άλλης τράπεζας, λέει σε συνέντευξή του στο «Χρήμα» ο πρόεδρος του κ. Άγγ. Φιλιππίδης.

ΣΕΛ. 9

ΤΙ ΣΥΝΙΣΤΟΥΝ ΑΝΑΛΥΤΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ

Πακέτο SOS με ζεστό χρήμα

σε χαμηλόμισθους, μικρομεσαίους, μεγάλα έργα

Η ΣΥΝΤΑΓΗ ΔΙΑΣΩΣΗΣ

- Πρόγραμμα γενναίων ενισχύσεων σε κατανάλωση, απασχόληση, επενδύσεις
- Ποδηγετές σχέδιο ανασυγκρότησης της οικονομίας

ΣΕΛ. 2-5



ΑΔΕΙΑ ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ - ΣΙΝΕΜΑ - ΝΥΧΤΕΡΙΝΑ ΚΕΝΤΡΑ

Κραχ στη βιομηχανία της διασκέδασης

ΣΕΛ. 6-7



Συμπλήρωμα εισοδήματος!

Η νέα ετήσια προθεσμιακή κατάθεση που συμπληρώνει κάθε μήνα το εισόδημά σας και διατηρεί το κεφάλαιό σας στο ακέραιο.

μηνιαίο

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΤΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΜΑΣ Ή ΣΤΟ

18-18-18



ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

Εγέρθητι!

Το ευρωπαϊκό σχέδιο τόνωσης της ανάπτυξης που ανακοίνωσε ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο την περασμένη Τετάρτη είναι στην πραγματικότητα μια λιστα επιθυμιών, χωρίς δεσμευτικό χαρακτήρα. Το κάθε κράτος μέλος θα μπορεί – εφόσον το σχέδιο υιοθετηθεί από τους υπουργούς Οικονομίας και στη συνέχεια από τους αρχηγούς των

κρατών - μελών, στις 11-12 Δεκεμβρίου – να επιλέξει τα μέτρα εκείνα που εξυπηρετούν καλύτερα τις ανάγκες του. Άλλοι θα δαπανήσουν περισσότερα και άλλοι λιγότερα, άλλοι θα επιλέξουν να μειώσουν τους φόρους και άλλοι να αυξήσουν τις δαπάνες.

ΑΝΑΛΥΣΗ



Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΕΠΠΑ

Ίσως αυτός ο μη δεσμευτικός χαρακτήρας του πακέτου ήταν ο λόγος που οι αγορές δεν έδειξαν ιδιαίτερο ενθουσιασμό με την ανακοίνωσή του. Συγκριτικά, το σχέδιο για την τόνωση της ρευστότητας των τραπεζών, που είχε ανακοινωθεί στις αρχές Οκτωβρίου, είχε προκαλέσει πολύ μεγαλύτερη ευφορία.

Περιορισμένος ρόλος

Για να είμαστε δίκαιοι με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα περιθώρια που είχε να κάνει κάτι καλύτερό ήταν περιορισμένα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι ΗΠΑ. Δεν διαθέτει κοινή ευρωπαϊκή κυβέρνηση, ούτε καν κοινή οικονομική πολιτική. Ο ρόλος της επομένως περιορίζεται στο να υποδεικνύει μέτρα, που τα κράτη - μέλη θα αποφασίσουν αν και πώς θα εφαρμόσουν. Άλλωστε, στην προκειμένη περίπτωση δεν υπήρχε ομοφωνία. Η Γερμανία επιμένει στη λογική της λιτότητας, ζει ακόμη με τον φόβο του πληθωρισμού, με τον φόβο των μελλοντικών επιπτώσεων ενός σημερινού εκτροχιασμού του προϋπολογισμού. Η Γαλλία θέλει πιο τολμηρές παρεμβάσεις και γυρίζει την πλάτη στο Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Ο επίτροπος Οικονομικών κ. Αλμούνια και ο κ. Μπαρόζο ήταν υποχρεωμένοι να ισορροπήσουν κάπου ανάμεσα.

Έτσι και έτσι, το πακέτο έχει την αξία του και αυτή θα είναι μεγάλη αν τα κράτη - μέλη δεσμευτούν να το εφαρμόσουν κινητοποιώντας τους απαιτούμενους πόρους. Το μεγάλο βάρος πέφτει βεβαίως στη Γερμανία, αφού αυτή έχει την ισχυρότερη οικονομία στην Ευρώπη, αλλά και ένα δημοσιονομικό έλλειμμα σχεδόν μηδενικό.

Υπαγορεύει συνταγή

Η Ελλάδα, όπως προειδοποίησε ο κ. Αλμούνια, δεν έχει μεγάλα περιθώρια για διευρυνόμενα ελλείμματα. Αυτό δεν σημαίνει ότι πρέπει να παρατηρεί την κατάσταση άπραγη, όπως κάνει μέχρι τώρα η κυβέρνηση. Η λίστα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής υπαγορεύει τη συνταγή που πρέπει να ακολουθήσει: στήριξη των ασθενέστερων εισοδημάτων, ενίσχυση των δημοσίων επενδύσεων (μέσω και των νέων διαθέσιμων κοινοτικών κονδυλίων ύψους 450 εκατ. ευρώ), αλλά και διαμόρφωση ενός πιστευτού προγράμματος διαρθρωτικών αλλαγών, που θα διασφαλίσει τη μελλοντική αναπτυξιακή διαδικασία και θα περιορίσει τους φόβους ότι η χώρα βουλιάζει στα ελλείμματα.

χρήμα ΚΑΘΕ ΣΑΒΒΑΤΟ
Υπεύθυνος έκδοσης: ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΠΟΛΙΤΗΣ
Υπεύθυνος σελίδας: ΑΝΤΩΝΗΣ ΛΑΓΟΣ
Επιμέλεια: ΠΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΤΗΣ, ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΚΑΡΑΚΑΣΗΣ

ΤΙ ΣΥΣΤΗΝΟΥΝ ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΙ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Δώστε τώρα σε χαμηλόμισθους, μικρομεσαίους, επενδύσεις

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΣΠΥΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΕΛΗΣ

Η συνταγή διάσωσης

ΣΤΗΡΙΞΗ ΧΑΜΗΛΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ

- Καταβολή έκτακτου επιδόματος κοινωνικής αλληλεγγύης 500-1.300 ευρώ ανάλογα με την οικογενειακή κατάσταση
- Χορήγηση επιδόματος θέρμανσης 300 έως 500 €
- Φορολογική ελάφρυνση των χαμηλών εισοδημάτων
- Αύξηση αριθμού δικαιούχων του ΕΚΑΣ
- Στήριξη των δανειοληπτών με:

- κατάργηση για ένα έτος της εισφοράς 0,6% στα δάνεια
- πάγωμα πλειστηριασμών α' κατοικίας
- αναχρηματοδότηση ληξιπρόθεσμων οφειλών προς τις τράπεζες

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

- Άμεση επαναφορά του αφορολόγητου ορίου στα 10.500 €
- Επιδότηση αμοιβών και εισφορών εργαζομένων σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις
- Παροχή εγγυήσεων για δάνεια
- Διάθεση σημαντικού μέρους του πακέτου στήριξης των τραπεζών σε δάνεια για μικρομεσαίους
- Χαλάρωση των όρων καταχώρησης στο αρχείο «Τειρεσίας» (μαύρη λίστα τραπεζών)

ΑΥΞΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

- Επιτάχυνση κατασκευής μεγάλων έργων
- Άμεση έναρξη έργων του Δ' ΚΠΣ (ΕΣΠΑ)
- Αξιοποίηση όλων των αδιάθετων πόρων από το Γ' ΚΠΣ
- Σημαντική αύξηση των δαπανών του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων με έμφαση στις κατασκευές επειδή ενισχύουν την εγχώρια παραγωγή (σκυρόδεμα, σίδηρος κ.λπ.)



...και άμεση εκπόνηση σχεδίου ανασυγκρότησης της οικονομίας με διαρθρωτικές αλλαγές

Αλλιάξετε τον προϋπολογισμό, ενισχύστε τα χαμηλά εισοδήματα

Η κ. Κατσέλη τονίζει ότι το σχέδιο του προϋπολογισμού για το 2009 πρέπει να αλλάξει άμεσα προκειμένου να περιληφθούν σε αυτόν πολιτικές στήριξης της πραγματικής οικονομίας. Ειδικότερα προτείνει τη μείωση του φορολογικού βάρους για τα μεσαία και χαμηλότερα εισοδήματα καθώς σε αντίθετη περίπτωση των δημοσίων επενδύσεων, τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και την ανακούφιση των οικονομικά εύλωτων ομάδων. Τονίζει ότι οι πολιτικές αυτές πρέπει να εφαρμοστούν άμεσα καθώς σε αντίθετη περίπτωση η κυβέρνηση θα συρθεί να λάβει μέτρα αργότερα κάτω από πολύ χειρότερες συνθήκες λόγω της ραγδαίας επιδείνωσης της οικονομίας. Οι προτεινόμενες πολιτικές αντιμετώπισης της κρίσης εξειδικεύονται από την κ. Κατσέλη σε μέτρα όπως η αύξηση των δημοσίων επενδύσεων με πλήρη αξιοποίηση των υπόλοιπων πόρων του Γ' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, η άμεση έναρξη του ΕΣΠΑ (τέταρ-

το ΚΠΣ), η καταβολή έκτακτου επιδόματος κοινωνικής αλληλεγγύης 500 έως 1.300 ευρώ, ανάλογα με την οικογενειακή κατάσταση, για όσους έχουν εισόδημα έως 10.500 ευρώ, η καταβολή επιδόματος θέρμανσης από 300 έως 500 ευρώ σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες ανάλογα με τη γεωγραφική περιοχή, η διεύρυνση του αριθμού των δικαιούχων του ΕΚΑΣ, η επιδότηση ασφαλιστικών εισφορών των νέων για τέσσερα χρόνια, η επαναφορά του αφορολόγητου ορίου των ελεύθερων επαγγελματιών για έναν χρόνο. Επίσης, προτείνει μέτρα για την ανακούφιση των δανειοληπτών που, μεταξύ άλλων, περιλαμβάνουν το πάγωμα της εισφοράς 0,6% στα καταναλωτικά δάνεια έως το τέλος του 2009 και την αναχρηματοδότηση ληξιπρόθεσμων οφειλών των δανειοληπτών με ευνοϊκούς όρους.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ

σθους, μικρομεσαίους, επενδύσεις



Λούκα Κατσέλη, καθηγήτρια και πολιτική εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ σε θέματα οικονομίας: «Άμεση και γενναία ενίσχυση των χαμηλών εισοδημάτων και αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων για επιτάχυνση των δημοσίων επενδύσεων»



Γιάννης Στουρνάρας, καθηγητής, επισημονικός διευθυντής ΙΟΒΕ: «Χρειάζεται άμεσα ένα νέο αναπτυξιακό μοντέλο και σχέδιο ανασυγκρότησης της οικονομίας»



Βασ. Ράπανος, καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών: «Απαιτείται άμεση αύξηση των δημοσίων επενδύσεων στις κατασκευές και υποδομές»



Κωνσταντίνος Μίχαλος, πρόεδρος ΕΒΕΑ: «Θα πρέπει να διατεθούν στους μικρομεσαίους τα 8 από τα 28 δισ. ευρώ του πακέτου στήριξης των τραπεζών»

Επείγον πρόγραμμα ανασυγκρότησης

Η άμβλυση των επιπτώσεων στην οικονομία με στοχευμένο πακέτο μέτρων θα πρέπει, σύμφωνα με τον κ. Στουρνάρα, να αποτελέσει πρώτη προτεραιότητα της οικονομικής πολιτικής. «Η αύξηση των δημοσίων επενδύσεων με έμφαση στα έργα για την προστασία του περιβάλλοντος, η έκτακτη ενίσχυση των χαμηλών εισοδηματικά στρωμάτων με αύξηση του ΕΚΑΣ και του επιδόματος ανεργίας, η σημαντική αύξηση των πιστώσεων για έρευνα και τεχνολογία είναι μερικά από τα μέτρα που θα μειώσουν τις επιπτώσεις της κρίσης και θα αποτελέσουν την αφετηρία για ένα νέο αναπτυξιακό μοντέλο», τονίζει ο επιστημονικός διευθυντής του ΙΟΒΕ. Διαφωνεί με τη λήψη μέτρων γενικευμένης μείωσης της φορολογίας, όπως είναι η μείωση του ΦΠΑ, καθώς σημειώνει ότι δεν θα φέρουν εντυπωσιακά αποτελέσματα όσον αφορά τη στήριξη της πραγματικής οικονομίας. Αυτό που για τον κ. Στουρνάρα είναι άμεση ανάγκη είναι «η δημοσιοποίηση σε διεθνές επίπεδο ενός συγκεκριμένου, αξιόπιστου προγράμματος ανασυγκρότησης της οικονομίας που θα στοχεύει στη δημοσιονομική προσαρμογή, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, την ενίσχυση του κοινωνικού κράτους και του κράτους δικαίου. Το ασφαλιστικό, η παιδεία, η έρευνα και τεχνολογία και η ενίσχυση των θεσμών διαφάνειας θα πρέπει να είναι στην αιχμή αυτού του προγράμματος, το οποίο αποτελεί την πρώτη προϋπόθεση για να αποκατασταθεί η αξιοπιστία της ελληνικής οικονομίας σε διεθνές επίπεδο». Καταλήγει ότι η παρουσία κυβέρνησης θα έχει, με βάση τα έως τώρα πεπραγμένα της, μεγάλη δυσκολία να πείσει σε διεθνές επίπεδο για την αξιοπιστία αυτού του σχεδίου.

Επιτάχυνση των μεγάλων έργων

Η άμεση εφαρμογή επενδυτικών προγραμμάτων που θα στηρίξουν κλάδους της ελληνικής οικονομίας που βασίζονται στην εγχώρια παραγωγή αποτελεί, σύμφωνα με τον οικονομολόγο καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Βασίλη Ράπανο, υψηλή προτεραιότητα. «Είναι άμεση ανάγκη να επιταχυνθούν οι χρηματοδοτήσεις μεγάλων έργων και γενικότερα έργων υποδομής, καθώς στον κλάδο των κατασκευών υπάρχει υψηλή εγχώρια προστιθέμενη αξία. Στους κλάδους σκυροδέματος και σιδήρου για παράδειγμα η εγχώρια παραγωγή είναι σημαντικά υψηλότερη από την εισαγόμενη», τονίζει. «Αντί για γενικευμένα φορολογικά μέτρα, τα οποία θα αυξήσουν την κατανάλωση και κατ'επέκταση τις εισαγωγές καταναλωτικών προϊόντων, είναι σκόπιμο να στηριχθεί η εγχώρια παραγωγή». Τον στόχο αυτό εξυπηρετεί και η πρότασή του για στήριξη των χαμηλών εισοδηματικών στρωμάτων. «Εκτός από την κοινωνική διάσταση αυτής της ενίσχυσης, υπάρχει και η οικονομική. Τα χαμηλά εισοδήματα καταναλώνουν κυρίως είδη βασικής ανάγκης, όπως τρόφιμα, τα οποία σε μεγάλο ποσοστό παράγονται εντός της χώρας. Το τρίτο μέτρο που προτείνει ο κ. Ράπανος είναι η στήριξη με πολλαπλά μέτρα της ραχοκοκαλιάς της απασχόλησης στην ελληνική οικονομία. Των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων. «Απαιτείται άμεση αναστολή της κατάργησης του αφορολόγητου ορίου για τους ελεύθερους επαγγελματίες».

Οξυγόνο στους μικρομεσαίους

Η στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων αποτελεί απαραίτητο συστατικό του οποίου σχεδίου για τη στήριξη της οικονομίας σύμφωνα και με τον πρόεδρο του ΕΒΕΑ κ. Κωνσταντίνου Μίχαλο. Σημειώνει ότι πρέπει να διασφαλισθεί ότι ένα σημαντικό μέρος από τα ομόλογα του ΔΕΗμσοφού, ύψους 8 δισ. ευρώ, που θα δοθούν στις τράπεζες για την ενίσχυσή του θα κατευθυνθεί στη χρηματοδότηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων με ανταγωνιστικούς όρους. Προτείνει να αυξηθούν οι πιστώσεις του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων που διατίθενται για την εκτέλεση έργων που χρηματοδοτούνται αμιγώς από εθνικούς πόρους και να επιταχυνθούν οι διαδικασίες για την προκήρυξη των πρώτων προγραμμάτων ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων μέσω του ΕΣΠΑ. Τέλος συστήνει τον περιορισμό των συνεπειών για τις επιχειρήσεις που για πρώτη φορά εν μέσω κρίσης εισάγονται στο σύστημα «Τειρεσίας».

Φτωχό το κυβερνητικό καλάνι

Έναντι αυτών που συστήνουν οι οικονομολόγοι για την έξοδο από την κρίση, η κυβέρνηση σχεδιάζει ένα φτωχό καλάνι μέτρων το οποίο δέχεται έντονη κριτική σε ό,τι αφορά την αποτελεσματικότητά του για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από την επιβράδυνση της οικονομίας. Το πακέτο περιλαμβάνει την επίτευξη της μείωσης των φορολογικών συντελεστών για τα μεσαία εισοδήματα από το 27% στο 24% το 2009 αντί για το 25% που έχει ήδη θεσπιστεί. Πρόκειται για μέτρο που δεν ανατρέπει τις επιβαρύνσεις που προκαλεί για τα χαμηλά εισοδήματα – έως 16.000 ευρώ – η μη τιμαριθμοποίηση της φορολογικής κλίμακας και κυρίως το πάγωμα του αφορολόγητου ορίου στα 12.000 ευρώ. Σχεδιάζει επίσης την καταβολή επιδόματος θέρμανσης, το οποίο όμως θα είναι περιορισμένο και θα δοθεί με αυστηρά εισοδηματικά και γεωγραφικά κριτήρια. Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων σχεδιάζεται να ενισχυθεί με επιπλέον δαπάνες 450 εκατ. ευρώ. Η αύξηση αυτή, ωστόσο δεν επαρκεί για να καλύψει τη μείωση κατά 850 εκατ. ευρώ των δαπανών του ΠΔΕ που προβλέπει ο προϋπολογισμός του 2009 σε σχέση με το 2008. Τέλος το κυβερνητικό καλάνι περιλαμβάνει την ενίσχυση των προγραμμάτων για ανέργους του ΟΑΕΔ και την παροχή εγγυήσεων για δάνεια μικρομεσαίων επιχειρήσεων.



Γυρίστε σελίδα στη θέρμανση!

ΑΥΞΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΤΟ 2009 ΓΙΑ ΧΑΜΗΛΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΛΟΓΩ ΜΗ ΤΙΜΑΡΙΘΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ

Φοροκαπέλο αντί για ελαφρύνσεις

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΣΠΥΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΕΛΗΣ

Δώρον άδωρον για εκατομμύρια νοικοκυριά με χαμηλά εισοδήματα θα είναι η επίσπευση, κατά ένα χρόνο, από το 2009, της μείωσης του κεντρικού φορολογικού συντελεστή στο 24% αντί για το 25% που έχει θεσπισθεί (από το 27% που ισχύει φέτος). Το τρικ της μη τιμαριθμοποίησης της φορολογικής κλίμακας και κυρίως το πάγωμα του αφορολόγητου ορίου εισοδήματος στα 12.000 ευρώ για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά εξανεμίζει το όποιο όφελος προκύπτει από τη μείωση του φορολογικού συντελεστή, ενώ προκαλεί και επιβάρυνση έως και 100 ευρώ στους μισθωτούς και συνταξιούχους με χαμηλά εισοδήματα – έως 16.000 ευρώ. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη κατηγορία εργαζομένων που έχουν μηνιαίο εισόδημα από 850 έως 1.100 ευρώ. Για μεγαλύτερο εισόδημα, αν ο συντελεστής μειωθεί στο 24%, προκύπτουν ελαφρύνσεις που για τη συντριπτική πλειονότητα των φορολογουμένων εξαντλούνται σε μερικές δεκάδες ευρώ. Μέχρι τα 20.000 ευρώ ετήσιου εισοδήματος (1.300 ευρώ τον μήνα) που είναι και η πλειοψηφία των μισθωτών, προκύπτει ελάφρυνση έως 72 ευ-

Το τρικ της μη τιμαριθμοποίησης της φορολογικής κλίμακας και κυρίως το πάγωμα του αφορολόγητου ορίου εισοδήματος στα 12.000 ευρώ εξανεμίζει το όποιο όφελος προκύπτει από τη μείωση του φορολογικού συντελεστή

ρώ τον χρόνο ή 6 ευρώ τον μήνα! Η μείωση του φόρου φθάνει τα 400 ευρώ για εισοδήματα της τάξης των 60.000 ευρώ. Παράλληλα, βαρύνει ο φορολογικός πέλκευς και στους ελεύθερους επαγγελματίες.

Διαψεύδοντας

Οι επιβαρύνσεις στη φορολογία εισοδήματος για τη συντριπτική πλειονότητα των φορολογουμένων έρχεται σε μια περίοδο που τα εισοδήματά τους και συνολικά η οικονομία δοκιμάζονται λόγω της κρίσης. Επιπλέον, αυτές οι επιβαρύνσεις έρχονται σε πλήρη αντίθεση με τις δηλώσεις κυβερνητικών στελεχών – ακόμη και του ίδιου του Πρωθυ-

Τι φόρο θα πληρώσουν μισθωτοί - συνταξιούχοι

ΕΙΣΟΔΗΜΑ 2008	ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 2008 (ΜΕ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ 27% ΠΟΥ ΙΣΧΥΕΙ ΣΗΜΕΡΑ)	ΕΙΣΟΔΗΜΑ 2009 (ΑΥΞΗΣΗ 3,5%)	ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 2009 ΜΕ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ 25% (ΕΧΕΙ ΘΕΣΠΙΣΤΕΙ)	ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 2009 ΕΑΝ ΤΕΛΙΚΑ Ο ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΜΕΙΩΘΕΙ ΣΤΟ 24% ΟΠΩΣ ΕΞΕΤΑΖΕΤΑΙ	ΔΙΑΦΟΡΑ ΦΟΡΟΥ ΜΕ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ ΑΠΟ 27% ΣΕ 25% ΟΠΩΣ ΕΧΕΙ ΘΕΣΠΙΣΤΕΙ	ΔΙΑΦΟΡΑ ΦΟΡΟΥ ΜΕ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ ΑΠΟ 27% ΣΕ 24% ΟΠΩΣ ΕΞΕΤΑΖΕΤΑΙ
11.000 €	0 €	11.385 €	0 €	0 €	0 €	0 €
12.000 €	0 €	12.420 €	105 €	100,8 €	105 €	100,8 €
13.000 €	270 €	13.455 €	363,75 €	349,2 €	93,75 €	79,2 €
14.000 €	540 €	14.490 €	622,5 €	597,6 €	82,5 €	57,6 €
15.000 €	810 €	15.525 €	881,25 €	846 €	71,25 €	36 €
16.000 €	1.080 €	16.560 €	1.140 €	1.094,4 €	60 €	14,4 €
17.000 €	1.350 €	17.595 €	1.398,75 €	1.342,8 €	48,75 €	-7,2 €
18.000 €	1.620 €	18.630 €	1.657,5 €	1.591,2 €	37,5 €	-28,8 €
19.000 €	1.890 €	19.665 €	1.916,25 €	1.839,6 €	26,25 €	-50,4 €
20.000 €	2.160 €	20.700 €	2.175 €	2.088 €	15 €	-72 €
21.000 €	2.430 €	21.735 €	2.433,75 €	2.336,4 €	3,75 €	-93,6 €
22.000 €	2.700 €	22.770 €	2.692,5 €	2.584,8 €	-7,5 €	-115,2 €
23.000 €	2.970 €	23.805 €	2.951,25 €	2.833,2 €	-18,75 €	-136,8 €
24.000 €	3.240 €	24.840 €	3.210 €	3.081,6 €	-30 €	-158,4 €
25.000 €	3.510 €	25.875 €	3.468,75 €	3.330 €	-41,25 €	-180 €
26.000 €	3.780 €	26.910 €	3.727,5 €	3.578,4 €	-52,5 €	-201,6 €
27.000 €	4.050 €	27.945 €	3.986,25 €	3.826,8 €	-63,75 €	-223,2 €
28.000 €	4.320 €	28.980 €	4.245 €	4.075,2 €	-75 €	-244,8 €
29.000 €	4.590 €	30.015 €	4.503,75 €	4.323,6 €	-86,25 €	-266,4 €
30.000 €	4.860 €	31.050 €	4.762,5 €	4.572 €	-75 €	-244,8 €
31.000 €	5.130 €	32.085 €	5.021,25 €	4.820,4 €	-63,75 €	-223,2 €
32.000 €	5.400 €	33.120 €	5.280 €	5.068,8 €	-52,5 €	-201,6 €
33.000 €	5.670 €	34.155 €	5.538,75 €	5.317,2 €	-41,25 €	-180 €
34.000 €	5.940 €	35.190 €	5.797,5 €	5.565,6 €	-30 €	-158,4 €
35.000 €	6.210 €	36.225 €	6.056,25 €	5.814 €	-18,75 €	-108 €
40.000 €	8.560 €	41.400 €	8.490 €	8.310 €	-70 €	-250 €
45.000 €	10.410 €	46.575 €	10.301,25 €	10.121,25 €	-108,75 €	-288,75 €
50.000 €	12.260 €	51.750 €	12.112,5 €	11.932,5 €	-147,5 €	-327,5 €
55.000 €	14.110 €	56.925 €	13.923,75 €	13.743,75 €	-186,25 €	-366,25 €
60.000 €	15.960 €	62.100 €	15.735 €	15.555 €	-225 €	-405 €

πουργού – ότι το 2009 δεν επιβάλλονται νέοι φόροι και ότι η μείωση των φορολογικών συντελεστών ενισχύει την οικονομική δραστηριότητα επειδή οδηγεί σε φορολογική ελάφρυνση όλων των φορολογουμένων. Από τα στοιχεία που επεξεργάστηκε το «ΧΡΗΜΑ» για τον φόρο εισοδήματος που πλήρωσαν φέτος και θα κληθούν να πληρώσουν οι φορολογούμενοι το 2009 με βάση τη φυσιολογική αύξηση των εισοδημάτων τους αλλά και τις μεταβολές που επέρχονται στις φορολογικές κλίμακες, αναδεικνύονται οι φορολογικές επιβαρύνσεις που προκύπτουν για τους μισθωτούς, τους συνταξιούχους.

Παγίδα μη τιμαριθμοποίησης

Δεν είναι τυχαίο ότι ενώ η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι το 2009 μειώνονται τα φορολογικά βάρη για τους μισθωτούς και τους συνταξιούχους, τα συνολικά έσοδα από τον φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων που έχουν εγγραφεί στον νέο προϋπολογισμό είναι αυξημένα κατά 1,105 δισ. ευρώ ή 10%, δηλαδή με ρυθμό πολύ υψηλότερο από τον ονομαστικό ρυθμό αύξησης του συ-

νολικού εισοδήματος στην οικονομία. Πρόκειται για σύγκριση που φανερώνει την αύξηση του πραγματικού φορολογικού βάρους για τους περισσότερους φορολογουμένους. Η αύξηση αυτή προκύπτει από την απόφαση του υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών να μην προχωρήσει στην τιμαριθμοποίηση της φορολογικής κλίμακας και στην ετήσια αναπροσαρμογή του αφορολόγητου ορίου. Αυτά τα δυο τρικ ακυρώνουν για την πλειονότητα των φορολογουμένων με χαμηλά εισοδήματα τη μείωση του κεντρικού φορολογικού συντελεστή (αυτού που εφαρμόζεται στο τμήμα του εισοδήματος από 12.000 έως 30.000 ευρώ από το 27% φέτος στο 25% το 2009 ή ακόμη και στο 24% αν το αποφασίσει η κυβέρνηση). Οι αριθμοί αποδεικνύουν του λόγου το αληθές. Για έναν φορολογούμενο που το 2008 έχει ετήσιο εισόδημα 12.000 ευρώ δεν προκύπτει φόρος εισοδήματος. Με την αύξηση του εισοδήματός του κατά 3,5% το 2009 – όσο θα προβλέπει η εισοδηματική πολιτική της κυβέρνησης – θα αναγκαστεί να καταβάλει φόρο 105 ευρώ. Ακόμη και στην περίπτωση που ο κεντρικός φορολογικός συντελεστής μειωθεί τελικά στο 24%, όπως προβλέπουν κάποια σενάρια που επεξεργάζεται το υπουρ-

γείο Οικονομικών, ο συγκεκριμένος φορολογούμενος θα καταβάλει φόρο εισοδήματος ύψους 100,8 ευρώ. Με μείωση του κεντρικού φορολογικού συντελεστή στο 25% θα κληθούν να πληρώσουν το 2009 περισσότερο φόρο εισοδήματος οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι που έχουν επίσης εισόδημα έως και 21.000 ευρώ (είναι η πλειονότητα των φορολογουμένων). Εφόσον, ο συντελεστής μειωθεί τελικά στο 24% προκύπτουν επιβαρύνσεις για όσους έχουν ετήσιο εισόδημα έως και 16.000 ευρώ.

Ελεύθεροι επαγγελματίες

Μεγάλα θύματα της Εφορίας για το 2009 θα είναι και οι ελεύθεροι επαγγελματίες. Το μέτρο της κατάργησης του αφορολόγητου ορίου που ανακοινώθηκε τον περασμένο Αύγουστο και θα ισχύει αναδρομικά από τα φετινά εισοδήματα προκαλεί φορολογική επιβάρυνση που ξεπερνά τα 1.000 ευρώ για σχεδόν όλους τους ελεύθερους επαγγελματίες. Ειδικότερα, ενώ για εισόδημα έως 10.500 ευρώ ίσχυε μηδενικός φορολογικός συντελεστής, από φέτος, δηλαδή αναδρομικά από το εισόδημα που αποκτούν οι ελεύθεροι επαγγελματίες από το 2008, ισχύει φορολογικός συντελεστής 10%.

